

# 交接在即 特朗普遭遇多重困境

文/新华社记者 徐剑梅 孙 丁 邓仙来

美国总统特朗普1月8日表示,他不会出席当选总统拜登的就职典礼。此举将打破美国历史传统,使他成为150年来首位不出席继任总统就职典礼的现任总统。同日,社交媒体推特宣布,永久封禁特朗普的账号。此外,美国媒体报道,美国国会计划启动弹劾特朗普的程序。

造成5人死亡的国会骚乱事件令美国总统权力交接染上暴力色彩,震惊世界。特朗普被指“点燃(骚乱)导火索”,有可能成为美国历史上首位任内两度遭到弹劾的总统。

## 面临弹劾

国会骚乱事件发生后,多名议员呼吁罢免特朗普。国会众议院议长佩洛西8日表示,如果特朗普不立即辞职,众议院将准备启动弹劾程序。佩洛西还说,她已与美军参谋

长联席会议主席马克·米利沟通,做好必要预防措施“防止总统发动军事行动或下达核武器发射命令”。

按美国宪法规定,国会如认定总统等官员在任期结束前有“叛国、贿赂或其他重大罪行和不检行为”,可以弹劾罢免。国会众议院握有弹劾发起权,弹劾案审理权则在参议院手中。如果众议院启动弹劾程序,将是特朗普任内遭遇的第二次弹劾。参议院曾于2019年12月表决通过两项针对特朗普的弹劾条款,指控他滥用职权和妨碍国会,但参议院最终否决了弹劾条款。

多家美国媒体报道说,占据众议院多数席位的民主党人计划11日启动对特朗普任内的弹劾,预计最快将于13日就弹劾条款进行表决,简单多数票即可通过。不过,现在距离拜登宣

誓就职已不足两周,即便众议院能够完成闪电弹劾,参议院也难进行闪电审理。据报道,参议院定于19日复会,如众议院提起弹劾,留给参议院审理的时间极其有限。而且弹劾罪名需参议院三分之二多数参议员投票赞成才能成立,因此为特朗普定罪难度相当高。

按美国宪法规定,一旦弹劾成功,参议院可以禁止特朗普再次担任公职,这意味着他无法再次竞选总统,这对未来4年的共和党内竞争以及两党选战,都将产生实质性影响。

美国媒体8日援引白宫内部人士说,除非特朗普确定自己会被弹劾罢免,从而不能再度竞选,否则他自行辞职的可能性不大。另据报道,特朗普可能考虑离任前赦免自己,其律师团队正就他如何保护自己免受刑事指控出谋划策,相关考虑

可能影响他离任方式和时间。

## 推特封杀

国会骚乱事件发生后,推特一度冻结特朗普账号12小时。解冻后,特朗普发布简短视频承诺有序权力交接,谴责骚乱事件,但只字未提自己及支持者与骚乱有关。8日上午,特朗普再发推宣称:“7500万伟大的美国爱国者投票给了我……他们在未来很长一段时间都将发出巨大的声音,他们不会以任何方式、状态或形式受到不尊重或不公平对待!”当晚,推特宣布,“鉴于进一步煽动暴力的风险”,决定永久封禁特朗普个人账号。

此前,脸书及其照片分享网站Instagram、视频网站优兔等美国社交媒体巨头已宣布关闭特朗普账号或限制其发布声明“至少到其任期结束为止或无限期”。

针对推特“永久封号”措施,特朗普8日晚在美国总统官方推特账号上发布一系列推文,抨击推特公司“与民主党和激进左翼协作”,试图让他和在2020年大选中投票给他的美国“伟大爱国者”闭嘴,宣布其团队一直在与其他社交媒体网站谈判,“很快就会有重大宣布”。特朗普还补充说,他还在考虑今后建立“自己的平台”,并称“我们不会保持沉默!”

从2016年大选起,社交媒体平台尤其推特是特朗普最有影响力发声渠道,也是他最大政治资产之一。如今,这些美国社交媒体公司的集体封杀行动,犹如釜底抽薪,势将对特朗普影响支撑者的能量产生巨大杀伤力。特朗普能否度过社交网络上的“生存危机”,网络声量余下几何,将对他本人今后政治命运和美国民粹主义运动产生不小影响。

**【进展】  
15名冲击国会大厦示威者被起诉**

**新华社消息** 美国司法部1月8日起诉15名冲击国会大厦的示威者,并公布了其中13人的姓名及他们所面临的指控等详细信息。

司法部网站披露的信息显示,被起诉的15人中包括来自阿肯色州的理查德·巴尼特,他6日闯入国会大厦内众议院议长佩洛西的办公室,坐在佩洛西办公椅上并把脚放在办公桌上,相关照片在互联网上广泛传播。

15名示威者大多被指控非法闯入国会区域或在国会区域有暴力及妨碍治安行为。

司法部说,另有约40人被逮捕并在哥伦比亚特区高等法院被起诉。他们面临的指控包括非法闯入国会区域、违反宵禁规定以及有与枪支相关的犯罪行为等。美国联邦调查局局长克里斯托弗·雷表示,联邦调查局将继续对参与骚乱的人进行调查。 (邓仙来 孙 丁)

## 1分钟急坠1万英尺 载有62人印尼客机坠毁

**新华社消息** 印度尼西亚一架客机1月9日从首都雅加达起飞后失联。印尼交通部当天确认失联客机已经坠毁,印尼海军已锁定了客机位置。

印尼三佛齐航空公司一架客机当地时间下午2时40分与塔台失联。印尼交通部长布迪·卡里亚·苏马迪确认,这架客机在距离雅加达国际机场大约20公里的拉基岛附近坠毁。这趟航班从雅加达飞往印尼西加里曼丹省首府坤甸,由一架服役接近27年的波音737-500型客机执飞。雅加达与坤甸相距大约740公里,通常飞行90分钟。提供实时航班飞行信息的“24小时飞行雷达网站”在社交媒体推特写道,失联客机航班号为SJ182,起飞4分钟后在不到一分钟内下坠超过一万英尺(约合3048米)。

三佛齐航空公司在声明中说,客机搭载50名乘客和12名工作人员,其中6名工作人员为执行另一



趟航班的机组人员。这家航空公司首席执行官说,这架客机起飞前适航状况良好,因为暴雨推迟30分钟起飞。

三佛齐航空公司是印尼一家廉价航空运营商,2003年成立,主要运营印尼国内和东南亚地区航线,此前安全记录良好。暂时没有线索表明客机失事原因。印尼安全部门预期立即启动调查。由于客机在美国设计和制造,美国国家运输安全委员会将“自动”参与。

印尼国家搜救局和国

家交通安全委员会协调搜救工作,已经派出搜救人员。按交通部长布迪的说法,包括4艘军舰在内的多艘搜救船只已经部署至拉基岛附近海域。

印尼国家搜救局官员阿古斯·哈尔约诺说,搜救人员在雅加达以北海域发现疑似客机残骸,暂时无法确认。

印尼媒体报道,多名渔民在雅加达以北海域发现疑似客机残骸,他们告诉搜救人员听到类似打雷的爆炸声。美国有线电视

新闻网印尼版以一名安全部门官员为消息源报道,一些电线、一条牛仔裤和一些金属片漂在海面上。

9日晚些时候,印尼海军官员告诉记者:“已经发现(客机)坐标,并已把它发送给这一海域所有海军船只。”

印尼是全球最大群岛国家,人口超过2.6亿。这个东南亚国家近年来多次发生沉船、坠机等事故。2018年10月29日,印尼狮子航空公司一架波音737 MAX8客机坠海,189人遇难。 (据新华社报道)

## 美国新冠确诊病例超2200万

**新华社消息** 美国约翰斯·霍普金斯大学1月9日发布的新冠疫情最新统计数据显示,美国累计确诊病例超过2200万例。

截至美国东部时间9日15时21分(北京时间10日4时21分),美国累计确诊病例22035618例,累计死亡病例371260例。美国是全球累计确诊病例数和累计死亡病例数最多的国家。

2020年11月3日以来,美国单日新增确诊病例连续保持在10万例以上。美国累计确诊病例于2021年1月1日超过2000万例,从2000万例增至2200万例用时仅8天。

**又讯** 世界卫生组织9日公布的最新数据显示,全球累计新冠确诊病例达87589206例。世卫组织网站最新数据显示,截至欧洲中部时间9日15时52分(北京时间22时52分),全球确诊病例较前一日增加799712例,达到87589206例;死亡病例增加15454例,达到1906606例。

## 打死恒河豚 印度3男子被捕

**新华社消息** 一段在社交媒体上广泛传播的视频显示,在印度北方邦,一群男子残忍打死一头濒危珍稀动物恒河豚。警方以此为线索逮捕3名男子。

印度快报新闻社1月8日援引布勒达布格尔镇警方的话报道,那头恒河豚上月不慎游入沙尔达运河。一群男子上月24日发现了它,残忍地将其杀死。相关视频本月6日在网上广泛传播,警方随后介入调查,8日以涉嫌违反野生动物保护法逮捕其中3名男子,另9名施暴者眼下在逃。

恒河豚是濒危动物,主要生活在尼泊尔、印度和孟加拉国境内流域,2009年由印度政府列为国家级水生动物。世界野生生物基金会说,世界上现仅存1200头至1800头恒河豚。 (王鑫方)